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ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben házhoz hordva és vidékre pos­
tai megküldéssel:

..... 1 7,n vr Két hóra 1.— kr. 
NegVei ' " Egy hóra —.50 »
félévre • • * Egyes szám helyben
girész évre 6-— » és vidéken 6 kr.

hirdetéseket

árszabály szerint számitunk. Bélyegdíj 
minden hirdetésért 30 kr.

Nvilttér minden sor 20 kr.

POLITIKAI, SZÉNRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP. Kéziratokatne™adunkvis“a-
.'llt‘írjvll‘11 lietenkillt kétszer ll. 111.: szerdán és szombaton. Bérmentetlen leveleket nem fogadunk e

SZERKESZTŐSÉG:
hova a lap szellemi részét illető köz­
lemények s előfizetési díjak küldendők
SÁROSPATAK, GORTVAY-FÉLE HÁZ

A hirdetési díjak és a lap szétküldésére 
vonatkozó felszólalások a kiadóhoz, Stein- 

feld Jenő nyomdászhoz küldendők.

FÖMVNKATÁRS :
CSENGEY GUSZTÁV.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :
DR. BARTHA BÉLA.

Búcsúszó.
jelen szá­

la ns közönség:

V szerkesztői tollat ;tz „Urálié 
,naval legalább egyelőre leteszem.

Kelév előtt indítottam meg ezt a lapot, hogy 
legven hűséges szolgája a magyar haza, a sza­
badéi viiség és a protestantizmus érdekeinek; füg­
getlen pártoktól, emberektől. — csak az igaz­
ságtól és lelkiismeretről függő. j

Hogy mennyire nem anyagi érdek vezetett 
nagy vállalkozásomban, mutatja az. hogy félévig 
djesen ingyen, egy krajcár jutalom nélkül teljesítet- 

trm a:t a rendkívüli szellemi munkát, azt a testet, 
lelket emésztő feladatot, melylyel egy ily lapnak be- j 
■ fiilet es, a feladatok magaslatán állá megszerkesztésej 
'.ár. Sót még saját vagyona inból kellett nekem, a sze­
letig protestáns tanár embernek 3800 trtot. tellát 
majdnem 4000 forintot, nekem egy egész va 
gyónt — fizetnem vállalatomra.

Xzt hittem, megérti törekvésemet a protes- 
zt hittem, igyekezni fog a kí­

nait kezet elfogadni s megteremteni segít egy 
ol\ orgánumot, mely jogosult érdekeinek önzet­
len propagálását tette céljává. Azt hittem, egy 
félév alatt lapom megerősödik, megizmosul. lété­
ben biztosítva leend, sőt anyagilag fejlődve szel­
lemileg is fejlődni, gyarapodni fog.

Nem igy történt. «00—TOO ember, legtöbb- 
nyire szegény protestáns papok, néhány tanító, 
s világi egyén, aztán kevés iskola és egyház j 
karolta fel az ügyet. Az Alföld számos népes egy­
házából egyetlen előfizető sem jelentkezett egész 
félév alatt, sőt a lelkész urak csüggedten jelen- I 
tették, hogy ilyenre alig is számíthatok. Egyhá­
zunk világi hatalmasai nagyobb részt szintén tá­
voliét ük kel tündököltek.

Erkölcsi támogatás, lapom céljainak, törek­
véseinek, színvonalának, becsületességének fényes 
elismerése — az volt igen sok, annyi, hogy ha 
hiúság bántana, büszke is lehetnék rá, — de 
tudjuk, hogy ebből egyetlen szám nyomdai költ­
ségét sem lehet fedezni.

Roppant küzdelmet folytattam egy év óta 
az ellen az iszonyatos Moloch ellen, a melyet 
protestáns közönyösségnek nevezünk.

Nem sikerült fölötte diadalt aratnom. Lélek­
ben majdnem megtörve, az anyagi áldozatok óri­
ási súlya alatt majdnem leroskadva, kell ezt be­
ismernem.

Fáj a lelkem, midőn e vallomást megteszem 
s e búcsúszavakat hű és hálás ol vasú közönségem­
hez leirom, — de másként nem tehetek. Ha 
volnának még ezreim, melyeket feláldozhatnék 
azon az oltáron, melyen eddig áldozatom tiszta 
lángját égettem, — megfenném szívesen.

Kettő tart fenn.
Az egyik a tiszta öntudat, melyet a jól telje­

sített munka után érezünk. Az, hogy s ezt 
büszkén mondhatom el, — hogy az „Örálló“ egész 
pályafutása alatt az igazságon és meggyőződésen 
kívül mindenkinek raegközelithetlen maradt s a 
hírlapírói kötelességek teljesítésében, a hírlapírói 
tisztaságban a legigazabb eszményiség vezette.

Voltak, a kik azzal is keserítették működé­
semet. hogy lapom a kormánytól szuhvencziót húz. 
Ezt a gyanút az „Őrálló" szabadelvű egyházpoli­
tikájából s abból merítették, hogy nagy és igaz 
férfiakból álló kormányunk szabadelvüsége, kö­
vetkezetessége és nemes törekvései előtt tiszte­
lettel hajolt meg.

Még védekezni is szükségtelennek tartom e 
rágalmak ellen. Az ilyen f-sak azoktól jöhet, kik 
a maguk önzése és lelki törpesége miatt azt hi­
szik, hogy nem is lehet ember a világon, ki nem 
nyomorult pénzért árulja meggyőződését. Kik azt 
hiszik, hogy mert ők és mindenük eladók, más is 
eladó mindenestül

Ha tudnák ezek a rágalmazók, hogy mint 
mondám, nem csak egy krajcár jutalom nélkül, 
hanem szellemileg s anyagilag az áldozatok ige ti­
lgen nagy mértékével tartottam fel eddig lapo­
mat: lehet, kinevetnének naiv hitemért; lehet, 
hogy tisztelettel hajolnának meg törekvéseim ön­
zetlensége előtt.

A másik. a mi fenntart, az eszmébe vételt hitem, 
reményem

Én hiszem, remélem, hogy a mi nekem nem si­
került kedvezőtlen viszonyok mellett, sikerülhet 
még szerencsésebbek között; vagy a mi nekem 
erőim gyarlósága folytán nem sikerült, sikerülni 
fog másnak, ki Hálámnál derekabb.

A leányzó nem halt meg, csak aluszik.
S talán annyit, a szerénytelenség vádja nél­

kül és bátran elmondhatok, hogy toliam és lapom, 
fáradhatlan munkatársaimmal egyetemben, jelen­
tékenyen közrehatott arra, — toliam már 4 év 
óta, lapom, mióta fennáll, hogy a protestáns köz­
vélemény az egyházpolitikai kérdésekben helyes 
tájékozást nyerjen s hogy a szabadelvilség, jog- 
egyenlőség és nemzeti konszolidáció követelmé-

KIADÓ :
STEINFELD JENŐ.

nyeit képező egyházpolitikai reformok, a prof es 
táns közönség oly messze túlnyomó többségének 
támogatását megnyerjék, a mi diadalukhoz szintén 
szükséges volt. Bármily gyönge is legyen szavam, 
erőtelen egyéniségem, az bizonyos, hogy én az 
elkeresztelési viták első felmerültétől fogva min­
dig, a mostani megoldást sürgettem s protestáns 
politikai irók között abban az időben én legelő­
ször sürgettem.

Mivel pedig a lap deficitnélküli fentartásához 
szükséges 1000- 1200 előfizető a mai napig nem 
jelentkezett s valószínűleg a kitűzött időig, julius 
1-ig már nem is fog: sőt idáig alig valamivel 
több jelentkezett, mint e szám fele: kénytelen 
vagyok az ., Örállót" jul. 1-tól beszüntetni.

Egyelőre ideiglenesen. Ha talán épen a lap
megszűnésének lehetősége felrázná azokat, kik 
eddig a közönyösség mély álmát aludták s julius
20-ig még elegen jelentkeznének: akkor aug. elejé­
től újra megindítom lapomat, illetve tovább folyta­
tom. Az elmaradt számokat pedig ki fogom pótolni 
előfizetőimnek.

Ha pedig ez a határidő is sikertelenül foly­
nék le, akkor e búcsúm végleges s ez esetben 
julius hó végén a beküldött előfizetési pénzeket 
levonás nélkül visszaküldöm a tisztelt előfizető 
uraknak, vagy pedig kivánatukra részint az arány- 
lagos készpénzt küldöm vissza nekik, részint pedig 
„Statisztikai tanulmányok a magyar protestantiz­
musról" (80 kr), „Lavaleye Emil egyházpolitikai 
tanulmányai: I. A katholikus népek jövője. II. A 
kiérikális párt Belgiumban (ára 80 kr), és Lave- 
leye „A pápaság jövője“ (ára 20 kr) cimü mun­
káimmal kárpótlom őket. Ez utóbbiakat csupán ki­
fejezett kivánatukra.

Mivel Pedig Csengey Gusztáv .Ida emléke“ 
cimü regénye oly általános tetszést nyert, hogy 
valósággal vétek volna annak befejezetlenül ma­
radni, holott jul. 1-ig épen csak fele jelenhetett 
meg: ha a lap végleg megszűnik, az „őrálló“ 
előfizetőinek 1 írtjával előfizetést nyitunk s ha 
elegen rendelik meg, akkor a hiányzó második 
felerészt aug. hó folyamán, vagy szeptember hó 
elején megjelentetjük. Az egész 3 kötetes re­
gényre, ugyanily megjelenési idővel 2 írttal lehet 
előfizetni. Ezzel tartozunk az „őrálló“ közönsé­
gének s az „Ida emléke< jeles szerzőjének.

S ha a lap a protestáns közönség részvét­
lensége miatt csakugyan megszűnik, s ez a bú­
csúnk nem ideiglenes, hanem végleges: engedjék 
meg nagyérdemű munkatársaim, kik oly önzetle-

Egy istentelen ember.
Az anya még nagyságos, felnőtt házas fiai csupán 

tekintetesek, s bizony abból a fekete képű kis unokából 
már csak olyan t. c. lesz, mint akármelyik szedett-vetett 
árendásuk. Ledig lehet meg háromemeletes háza Resten ; 
de ha lesz is. azt az úri voltot sóin sem viheti magával 
bele, a mely a zsúp >s fedelű kúrián környékezte. A pit­
varajtón meggórnyed a cilinderes látogató, mikor a sárga 
agyag padlóra lép, de első tekintete azért a gondosan rá­
mába foglalt ősi címerre esik, mely büszkén, komolyan 
néz alá a szemközti falról, s fennakasztja ajkán a kitörni 
készülő tiszteletlen mosolyt. Az a méltóság ez, melyet a 
múlt mindig gyakorol a jelennel szemben, ha még oly ko­
pottan. szegényesen van is öltözve.

Hanem hát, annak a címernek is meg van a maga 
története. Roppant sok fáradsággal, ide-oda utazással, in- 
stanciázással és mindenféle rekurzussal sikerült úgy össze­
állítani, a mint most ott van. a vastag okmányok, piros 
pergamenek és levéltári kutatások alapján Akkor történt 
az, mikor valami restauráció alkalmával egy kótyomfitty 
fráter (valószínűleg bukott kandidátus lehetett az istenadta, 
csak attól telik ilyesmi) ki merte mondani gazdájára a 
szörnyű, a rettentő gyanút, hogy: hát hiszen urambátyám 
nem is nemes ember. Mi jusson sedeál hát a tettes úri 
széknél?“ S a lélegzetek elállottak, az arcok falfehérré 
sápadtak a hallatlan vakmerőségü vád hallatára.

Mit? Nem nemes? Hát hallottak-e ilyet a Tekintetes 
Karok és Rendek ? Kövesse meg magát az, a ki ki merte 
ejteni a száján, különben . . . Szörnyű, szörnyű! Még hogyha 
arcul lehetne ütni tisztességgel azt az embert! De hát te heti-e 
ezt egy nemes? Annak nincs joga gavallér emberek fegy­
verével élni. Nincs más mód, nosza ítéljen a vármegye, 
csak az moshatja le a kis- és nagybödönyi Rödönyiek ne­
vén ejtett infámis szennyet.

S a vármegye Ítélt. Hanem addig még mennyi fut- 
kosás, mennyi pókhálófuvás, helyszínre utazás, könyökig

porba vájkálás, diplomák, adománylevelek kibetüzése kel­
lett, hogy ezt megelőzze! Szatmárban emlékeztek egy Bö- 
dönyire, a Lászlóra, ki Balogh-leányt tartott, hanem az rég 
meghalt, villám csapta agyon, egy délután, kinn a folyan- 
dáros tornácon, mig a poharakat kvaterkára töltve, gond 
nélkül emelgették a harminckétlevelüt. De még a Cserhátra 
is elszármozott egy, a kisebbig ág, a bolondos »Trityum 
báród nak a fia, s még főjegyzőséget is viselt. Ha valaki 
nek, annak okvetlen tudnia kell a nemzetségről. Hanem 
itt meg újra az derült ki. hogy az egész família Erdélyből 
szakadt ki a székely földről s Háromszéken még ma is 
élnek atyafiai, kik I. Apafi ő kegyelmétől számítják a kutya­
bőrt. Hopp! le oda! S négy hónapi szakadatlan izzadas, 
lótás-futás, kérdezősködés és turkászás után végre mégis 
csak meg lett ragasztva az armalis

Hanem a vén táhlabiró e naptól fogva megváltozott, 
nem volt többé az a kedélyes cimbora, a ki előbb. Mintha 
titkos féreg rágódott volna szivén, világgyülölő lett s ke 
rülte az embereket. Nem is csoda, mert ilyen eset, hogy 
valakinek a nemességét nyilvánosan kétségbevon iák. ember 
emlékezet óta csak egy fordult elő még, az öreg Csiz- 
mándyval, s annak is volt embersége rá, hogy ott álló 
helyében megüsse a guta. ügy szedték fel holtan a földről, 
emlékeznek még sokan rá, a kik megérték.

No hát a mi Bödönyi bátyánkat nem ütötte meg 
épen a guta. Hanem több volt az tán még a gutaütésnéí 
is, a mit elkövetett. Az a kőfallal körülvett, dudvás nagy 
hely, melyei az unokák még ma is mutogatnak egymás­
nak, sok szilaj, mámoros éjszakának volt néma tanúja. 
Ömlött a bor, Kacsari és Florika vetélkedve húzták, hogy 
csak úgy rengett bele az ablaktábla. A mennyi elzüllött 
úri exisztencia kószált faluról falura, kezdve a két kéregető 
RezsexvlTy testvéren, a kik kolduló traktusokra osztották föl 
a vármegyét, és sehol sem töltöttek két-három hétnél 
többet, egész az utbiztosságból tavaly kicsöppent Gyuray 
Nácziig, ki rendesen térdig sárosán, gyalog jött be a pin- 
cés-alji tanyáról, hogy egy pipadohányt kérjen, a mire

aztán leült inni, és többet egész este szavát sem lehetett 
venni — mind ott dőzsöltek késő reggelig Bödönyi portá­
ján s itták az ivós esingért. Az öreg szeretett incselkedni 
vendégeivel s ezek nem olyan emberek voltak, hogy rossz 
néven vegyenek valamit tőle.

Heh királyi tempói is voltak! . . . .
Abból is kitetszik, hogy vén asszonynak még a 1 őz­

tét sem ette meg ; csupa fürge menyecskék s rózsás ha- 
j adó nők voltak környezetében. Azt akarta, hogy szép 
asszonyok fogják be még haló szemeit is.

Mondom, rengett a háztája. ha Bödönyiék megeresz­
tették széles kedvüknek zugó, áradó zsilipjét. Vagy, hogy 
tán nem is volt az kedv, hanem csak valami őrült kitö­
rése a titkolt, visszafojtott szenvedélyeknek. Mert mi van 
abban, ha valakinek pirulni kezd a bokája, mikor a »bá­
rány beszél a lóval« (a hegedühur a nyirettyűvel) s kur­
jongatva, kendőt lobogtatva szilaj táncra perdül? . . Semmi, 
épen semmi. De kólyagos fővel, tántorgó tagokkal, a nóta 
hangjaira, lassan megfordulni a széken, aztán hátára rakni 
az inogó lábakat, mig a test aligas-alig ülve terül el ha-., 
nyatt a levegőben, s csinálni ily helyzetben nóta után a 
legvakmerőbb gimnasztikái gyakorlatokat, melyekre a vér 
fagy meg a józan ember ereiben — ezt csinálja meg va­
laki Sulyok Ferke után. S az öreg Bödönyi, papír csákó­
jával ősz fején, melyet egy bizonyos pillanatban minden 
ivópajtásnak kivétel nélkül a, fej éhe nyomtak, egykedvüleg 
ült ott a rekedt torkok veszett ordításai közepeit, vagy 
oda tolta a mindig pipázó Gyuray Nácinak nagy dohányos 
bödönét, karcos humorral szólva. »Ne bolondozz hé! lölts 
rá no az ebugattát! Ilyet még az öregapád se szívott; 
nehezen gyűl meg, az igaz, de ha egyszer meggyül ... az 
istennek se ég«. Mire Náci csak szemére húzta félrecsapott 
tollas kalapját (gavallér ember nem tempózik, a hol nem 
neki szól a nóta), s hagyta peregni gyémántos hangon az 
őrületes frisset, hej ha! hogy is van csak ?

* Szédül a fejem,
Fáj is a szivem,
Van ám erre orvosság . . .t
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nül támogattak erőmet majdnem felül haladó fel­
adatomban s kiknek egyedül köszönhetem, hogy 
lapom, tartalom, szellem és komolyság dolgában 
fényes, dúsgazdag anyagi eszköszök hiányában is 
a magyar hírlapirodalom magaslatára emelkedett, 

hogy e derék, e liü munkatársaknak itt mondjak 
az ügy- és a magam nevében hálás köszönetét: 
engedjék meg protestáns egyházunk püspökei és 
esperesei s az „Őrálló“ előfizetői, hogy lelkes tá­
mogatásukat itt köszönjem s itt tegyek tanúságot 
arról, hogy ők hűk voltak az „őrálló“ zászlajára 
írt szent eszmékhez. Őrizzék meg lelkesedésüket, 
hűségüket ez eszmék iránt, mert ha az „Őrálló“ 
nem lesz is, azok élni fognak

A lap végleges megszűnéséről, vagy újra 
megindulásáról az előfizetőket és aláírókat annak 
idejében egyenkint tudósítom.

Sárospatak, 1894. június :29-én.
tisztelettel

azt mondta, 
“ 1látjuk“ ! vagy

Bartha Béla dr.
Az „Ordító" felelős szerkesztője e's tulajdonosa.

Az „Őrálló“ felelős szerkesztőjének köszö­
netéhez, hálájához én is szívem legmélyéből jövő 
hálámat és köszönetemet csatolom. Adná Isten, 
hogy e lap, mely szerkesztője buzgalmából, lan­
kadatlan munkássága folytán rövid idő alatt oly 
előkelő állást vívott ki magának, megtörve a kö­
zönyt, csak pihenni térjen s egy hóna]) múlva 
ujult erővel támadjon uj életre.

Eperjes, 1894. junins 29-én.
Mély tisztelettel

Csengey Gusztáv,
az „Orálló“ fűmunkatársa.

A beteg közszellem gyógyításáról.
II.

Ha igaz az, hogy az egyes ember teljes elve­
temültségéből is van erkölcsi feltámadás — pedig 
van — akkor a társadalmi — bár nagymérvű — 
kór sem gyógyithatlan, mert hiszen utóvégre is a 
társadalom nem egyéb, mint az egyesek egyeteme, 
összege. S a milyen az egyesek túlnyomó több­
ségének erkölcsi állapota, olyan erkölcsi képet fog 
nekünk nyújtani a társadalom ábrázata.

A túlnyomóan erkölcsös egyesekből álló tár­
sadalom olyan, mint a nap, melynek szintén van­
nak ugyan homályos foltjai, de azért fénylik, úgy, 
hogy „szemünk bele nem tekinthet", mint Ber­
zsenyi mondja, mivel főalkatelemeit a fénylő ato­
mok (a társadalomban erkölcsös személyek) képe­
zik. Vagy, ha phvsikai hasonlattal akarunk élni, | 
akkor — az optikából merítve hasonlatunkat — I 
az erkölcsös társadalom olyan, mint a fehér szin, 
melyben meg van mind a hét szin, melyek együtt 
és összesen, mint fehér szin, az ártatlanságot a 
tisztaságot jelképezik; egyenként pedig: a hűséget, 
állhatatosságot, a barátságot, a reményt és bol­
dogságot, a lángoló nemes érzelmeket: hazaszere­
tetei és felebaráti szeretetet jelentik. Az erkölcsileg 
sülyedt, a beteg közszellem befolyása alatt álló 
társadalom ellenben olyan, mint a fekete szin,

melyről egykor egy kitűnő tanárom 
hogy épen „azért látjuk, mert nem 
is a hiányokat szemléljük benne; mert mint a 
fekete szin az optikában a színek hiányát jelenti, 
úgy a társadalom hanyatlása, a beteg közszellem, 
a társadalmi erények hiányáról tesz tanúbizony­
ságot. \ agy is: ott ne keress igaz barátságot, sem 
tiszta, nemes szerelmet, sem önzetlen hazaszere­
tetei, sem hűséget, sem állhatatosságot, sem hitet, 
sem leményt, sem bünbánatot, sem boldogságot, 
hanem keresd mind ennek hiányát, az űrt, a test, 
az érzékiség uralmát s ezen uralom kétségbeejtő, 
sötét következményeit.

Nehogy azonban folytonosan csak az általá­
nosban vadászszunk, kérdem: nem tapasztaljuk-e 
úgy szólván minden nap, hogy a mint a közszel- 
lcm hanyatlik, a beteg, „erkölcsileg beteg“ jelző 
mindinkább illik reá? Nincs-e az úgy a nagy tár­
sadalomban, mely maga az emberiség s nincs-e 
úgy kicsinyben a mi magyar társadalmunkban is ? 
Nem tűnik-e fel ugyanazon sötét kép lelki sze­
meink előtt a nagyban, a kicsinyben ? Nem mond­
ják-e, hogy a mint a nagy társadalom, az embe- 
í iség, halad intellectuális, értelmi tekintetben, úgy 
hanyatlik morális, erkölcsi tekintetben ? Bizony­
bizony, valljuk meg őszintén, nagyon sokan van­
nak köztünk is, a kik a szabadelvű korszellem 
adta előnyöket, a szabadosság privilégiumának te­
kintik.

Avagy a szabadabb vallásos életet nem úgy 
éitelmezik-e sokan, —- fájdalom, igen sokan — 
hogy vallástalanokká lesznek s mindent kigunyol- 
nak, a mi szent, a mi isteni ?

Avagy nem úgy értelmezik-e a szabadelvűbb 
eikölcsi törvényeket, hogy a legundoritóbb erkölcs­
telenségbe sül vednek?
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A vág} nem úgy értelmezik-e a szabadelvűbb 
állami intézkedéseket, hogy törvényt nem ismernek, 
hog\ az állam jogait csorbítják, lábbal tapodják?

Avagy nem ugv tekintik-e a szabadelvűbb 
polgái i intézkedéseket, hogy az egyén jogait túl a 
rendén kitágítják s a társadalmat s annak szabá­
lyait, törvényeit megvetik?

Es én a társadalom, a közszellem ezen, bár 
V iszonylag igen nagy hanyatlását még sem tartom 
orvosolhatván betegségnek, nem tartom halálos kór­
nak, ellenkezőleg gyógyszerét is ismerem s ez nem 
más, mint a mit a haldokló Goethe kívánt: „Több 
világosságot!“

Igen „több világosságot“ és akkor a társa­
dalom napja felragyog, mert a mi társadalmunk 
legnagyobb hibája ez idő szerint az, hogy sok a 
félmüveit s kevés a szó igazi értelmében vett mű­
velt ember.

A neveléstanok igen helyesen határozzák meg 
a nevelve-oktatás feladatát, mely nem más, mint. 
í10g) képessé tegye az embert, minden egyest, testi, 
lelki tulajdonságainak, képességeinek teljes összhang- 
zatos kifejlesztésére, önmagában az erkölcsi szabad 
akaratnak, az erkölcsi jellemnek kialakítására, a mi­
hez tiszta, világos ész, értelem, nemes erkölcsös, 
vallásos érzelem és határozott, a jó megvalósítására 
törekvő, kitartó akarat kell!

Manapság — fájdalom — igen sok az „olva­
sott“, „tanult“, „okos“, „ügyes“ ember, de kevés
az igazán, a szó teljes értelmében vett müveit 
ember.

Sok a csillag, de nincsen napja !
Az iskolák munkája is sokszor félszeg, csak 

töm, sok ismerettel tömi meg a tanulót, melyet 
az gyakran meg sem emészthet, de nem tanít rea 
hogyan kell a bevettet megemészteni, haszonra 
fordítani és nem nevel, vagy a mi rendszerin1 
előfordul, az iskola jól csinálja dolgát, de az élet 

i a család, a társadalom nem istápolja, nem segíti 
az iskola törekvéseit, pedig egymást kölcsönösen 
kell segiteniök, mert: „altera alterius poscit opem 
rés! “

Hogy a műveltséget illetőleg mily iszonyúan 
nagy többsége a fontoskodva itélgető embereknek 
úgy nevezett intelligens embereknek, nincs tisz­
tában, azt minden nap sajnosán tapasztalhatja az 
ember.

A műveltség — mint láttuk — nem csupán 
az értelem, az ész, a tudás dolga, nem áll csupán 
tudományból, vagy a mint azt sokan, a mai kor 
gyermekei közül hiszik, a társas illem, a társa­
dalmi szokások ismeretéből, hanem kell hozzá ne­
mes szív is, mely minden nemesért, jóért, szépeit 
isteniért buzogni tud és kell hozzá erkölcsiseg, 
erkölcsileg szentesített, határozott, szilárd akarat'

Az ilyen igazi, teljes műveltség, az ilyen 
mind a három tekintetben kifogástalan műveltség 
egyedüli biztos és szilárd alapja valamely nép hal­
taiménak, valamely állam s az egész emberi tár­
sadalom (egyeseiben és egészében is) jólétének!

Mert adjunk csak a társadalomnak több vilá­
gosságot, neveljük, oktassuk a népet, de úgy, hogv 
adjunk az egyénnek teljes műveltséget s megfogjuk 
látni, hogyan ölt más, nemesebb, szebb, eszmé­
nyibb, szellemibb alakot társadalmunk, egész éle­
tünk, kicsinyben és nagyban.

Látni fogjuk, hogy az igazán müveit ember­
nek nincs szüksége arra, hogy az Istent megta- 
8 adj a, hogy feltűnjek, hogy érdekessé tegve ma­
gát: látni fogjuk, hogy az igazán müveit ember 
nem fog az erkölcstelenség iszapjába merülni, mert 
hiszen tudni fogja, hogy az erkölcsös élet mellett 
is vannak és pedig sokkal édesebb, tartósabb és 
nemesebb örömök; látni fogjuk a baráti hűséget 
es a családi erényeket tündökölni; látni fogjuk, 
hogyan lesz a becsület az ember legféltettebbek in- 
csévé; látni fogjuk, hogyan válik az igazán mü­
veit cg} én, még néki nem tetsző kormányforma 
mellett is jó, hti és áldozatkész honpolgárrá, mert 
hiszen belátja, hogy a haza élete szent és azt 
kockáztatni nem lehet egyéni szeszélyek és elő­
nyökért; látni fogjuk, hogyan tiszteli az igazan 
müveit egyén a társadalmi törvényeket és az ille­
met, mert hiszen tudja, érti, hogy az ő joga odáig 
terjed, a mig a máséba nem ütközik; tudni fogjál 
h°Sy „minden ország támasza, talpköve a tiszta 
erkölcs, mely ha elvész, Róma ledől és rabijába 
görnyed! “

, Látni f°gjuk egy szóval a társadalmat nap­
ként fényiem s azért még egvszer: „Több vilá­
gosságot“! Ne feledjük el:

»Hogy nem mindenünk az a por,
Melyet futva fölverünk ;
Hogy a miveit szellem éle,
A nemes szív tiszta mélye
Drága kincsünk, fegyverünk« ! (Léray.)

Hörk József.
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mig a bőgő pokoli hahotával nyomta utána a fordítást:
»Azt is tudom hol 
Rossz kosárba bor,
Piros ürmös, bakator.«

Istenem, istenem, micsoda nagy bánat is lehet az, a mit 
ilyen vig muzsikaszóval szoktak temetni! . . .

Egy ilyen démoni pillanatában furcsa ötlete támadt 
az öreg Bödönyinek. No hát, ha végig koccintottak már az 
egész kompánián, hadd lássunk végre egy uj vendéget is. 
a kivél virtus lesz pertu t inni. Minden szem az ajtó felé 
fordult, mely kopogtatás nélkül nyílott fel, s ott állott a 
küszöbön — a »Laci* bika. nyolc markos legénytől vezetve 

«Malt, vérben forgó szemekkel, s mozgó orrlyukain 
érró párát fújtatva körül. Hej, hogy elsápadtak az arcok ! 

.Üödünyi pedig megtöltötte poharát "habzó borral, ingó lá­
bakkal fólállott székén s a rémület okozta csendben felkö- 
szöntötte a jövevényt s azzal odavágta poharát az állat 
széles homlokához, honnan darabokra törve szóródtak szét 
csörömpölő cserepei a földön. „Isten kisértés! — Ször­
nyűség !“ tört ki a szó az irtózattól összeszorult torkokból, 
a mint egyszerre ugráltak fel ülőhelyeikből. Az állat egy 
oősz mozdulatot tett, a tartókötelek megropogtak, kurta 
íét szarva kicsavarodott a béreslegények izmos kezeiből 
és siket bőgést hallatott .... aztán mintha meggondolta 
volna magát, lerázta nyakáról az odaömlött bort, meg hor­
gásztattá fejét és elereszté minden tagját. No hát!
Illik is ám egy becsületes vadnak emberségesen viselni 
magát, mikor az ember az, a ki neki vadul! Hanem az 
öreg Bödönyit is egy álló évig nem látták többé vendégei.

Egyszer aztán beütöttek a rossz napok. Isten bűn - 
tetése volt rajta; hogy mért, mért nem, — nem lehetett 
tudni voltaképen. Rebesgették úgy titokban, hogy a pro 
vizorium alatt... no de ezt senki sem tudja bizonyosan, 
s ha igaz is volt, hát megbünhődött érte. Legyen lelkének 
irgalmas a magyarok istene, mint a szilke szájú Rudi bácsi 
szokta volt mondani, öblös markába veregetve makraszáju 
debreczeni pipáját.

X

Rettenetes marhavész dühöngött a környéken, egy­
másután tizedelve meg a jószágokat. Bödönyi neki se 
nézett egy nek-kettőnek : annak döglik a kinek van, hajto­
gatta rendithetlen flegmával. De mikor aztán tizével szám­
lálhatta a veszteségeit, kezdte ráncokba szedni homlokát 
s szomorú levertség kezdett rajta erőt venni.

Egy nap aztán jött a számadó, szomorú arccal jelen­
teni, hogy már a Fátyol is megkapta a betegséget. _ A
1- átyol! Nem lehetett annál szebb állatot találni, sem a 
madai sallós, sem a mándoki hordós vásáron. Hófehér 
szép szőre, kajla szarvai, délceg, arányos testtartása, gaz­
dája kedvencévé avatták, ki összes szeretetét, melyet az 
emberektől megvont, ő rá árasztotta egyedül. Hogy is 
villantak meg szemei, mikor alkonyattájt, ha az esti" ha- 
rangszo elhangzott, a magas tornáczon üldögélve hazatérni 
átta a csordát, elől a Fátyol, mélabus, komolyszavu ko- 

lompját ide-oda lóbálva, s méltósággal lökve be magaelőtt 
a léces kaput, míg körültekintgető nyájas szemeivel, bólo­
gató fejevei >jó estét« látszott köszönteni a ház népének 
s buszke mozdulattal lökte odább az előre tolakodó béres- 
fiut. Hát lehetett-e egy ilyen jószágot oly csúfos halállal 
hagyni halni ?

, ílraj,na!ra kelve> magához hivatta a taglóst. A tehén 
szőre felvillant a kora szürkületben. Gyászos elóérzettel 
csöngette érdes nyelvét szögletes mellére. A cselédség és 
a kiváncsi nép némán lepte el az udvart s résztvevő te­
kinteteket vetett a szegény állatra. Bödönyi hosszú léptek­
kel járt fel s alá.

Mikor a tagló megpengett, belopódzott leghátulsó szo­
bájába s neki duhajkodva a nehéz tölgyfaasztalnak, kezébe 
támasztotta fejét. — Homlokán kiütött a verejték, vastag 
fekete bajusza idegesen mozgott, mig sötét, szúró szemei 
olajszin barna arcán vadul forogtak.

Kinn e közben egy jól irányzott csapás földre terítette I 
a hatalmas állatot, vértócsa gyűlt az árokban. A mészáros 
telgyurt ingujjal hozzáfogott a megölt állat feldarabolásá 
hoz. Nem is azt, nem is azt darabolta, hanem az öreg I

Bödönyi lelkét szelte izekre. Tudta ó jól, hogy az a csapás 
koldussá tette Földönfutóvá lett ő már egész világéleteTe.

Mintha kígyó csípte volna meg, fölugrott s lekanta a 
szegről töltött vadászfegyverét. Azzal kirohant sziiajP vad 
kacajjal, hosszú ősz fürtéi csak úgy lengettek a friss’ hni 
32, ^ -rtCässa,
állat veres, meleg hustomegét (két embernek is dolgot 
adott volna fölemelni) s mig egyik kezével magasan fel
MÄ* miSikkal l6ttS^ káromló gúny-

Egyél hát no, ha ráéheztél •
a 6,kÖdVe VoteMek keresztet * Wrülallók ; amint
a vérző test tompa dobbanással a földre esett s véres 
záport fecskendett körül szanaszét. ’

*

Sok, sok év telt el. A büszke, hajthatlan nemesből 
tipegő aggastyán lett, ki botjára támaszkodva lépdel^j 
a falu utcáin utana néz a dévajkodó iskoiásgye^ekeknek 
e mereng játékaikon, megpirongatja csintalanságaikért — 
Meg-megszólítja az ut végén áruló gyümölcsös kofát is-
mölcs«k?SíaD aDy0ka' mÍ aZ 4ra enBek a "**■ fiü.

Az asszony kezébe veszi a mérőt s megmondja az árát. 
tartja? Lj’ ^ ^ magának lstene> h°gy ilyen drágán

. f -l” NÍT nekem- tekintetes uram. dehogy van hiszen
a tekLTea a6™' **• h°gy tize”k<ít

tnrk*nA tekinftet,es. ur Pedi8 indulatosan köszörül eg et 
tnítn Va S3rkán’ érthetetlenül mormol valamit
kuszák, fehér bajusza alatt! E percben megkondul a dél.
harang ls s a mint gyorsan lekapja kalapját, ritkás fürtjei 

nd megannyi fehér békegalambok repdesik körül nyu- 
?,zenvedélytelen arcvonásait Áhitattal emeli bágyádt

vert emelt volt.6 6‘ A ^ ^ ég fe,é’ melyre egyk°r fegT‘

Várnai Sándor.
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kedélyes magyar élet Halléban.
1879. Tavaszán.
(Folytatás és vége.)

\ olt nekünk aztán Halléban még egy honfitársunk 
is. Kereskedő,,neve is Kaufmann: cif'raruháju kövér zsidó 
fiatul ember. Árucikke: a magyar bor. mely iránt erősen 
érdeklődő egyik nemet barátjával, egy hang jegykereskedő 
fiával, többször közénk elegyedett. Á németet mi közre­
fogtuk vs megkedveltük. O meg természetesen min­
ket. Kami rod t volt a neve, mi azonban „Snekiront“-nak 
hívtuk. Meg pedig azért, mert az ipse figyelmét egy Ízben 
igen megragadta volt fenti magyar kifejezés, inelvet ö 
a nemet „Schnecke1*-vei rokonságban lévőnek gondolt és 
címek következtében csakhamar a magyar s német nyelv 
köz eredetenek eszméjére jutott. S nyelvünk, a zeng- 
zetes magyar nyelv, hovatovább egyre jobban meg is 
tetszett neki. etannyira. hogy egyszer csak úgy neki indult 
a lelkesedésnek, hogy szinte féltettük egészségét; gram­
matikákat vett elő. azokat oly szorgalmasan tanulta, hogv 
néhány nap múlva (neveink előtt „Uraknak” címmel) tűr­
hető magyar levelet irt nekünk; kitünően zongorázó 
i atyjának pedig künyürgött, hogy csak magyar ábrándokat,
1 ?ak magyar dalokat jaszszék. ö maga meg az ábrándok 
hazájának to\ árosába, Budapestre készült, — hangjegv- 
kereskedőnek (de azért később mégis Nancyhan telepedett 
lei. -Mikor megjöttek a magyar cigányzeneszek — Farkas 
Mór cigány prímásnak felcsapott izraelita vállalkozó tár­
sasaga — s az egyetem melletti David-téle — a városban 
legdíszesebb — sorházban muzsikálták: a mi lelkesedé- I 
síink csak árnyéka volt ama lelkesedésnek, méh' „Sneki- ! 
ront” nak keblet dagasztotta. Jobban gyönyörködött a - 
piros nadrágba s zöld dolmányba bujtatott barna fiukban, 
mint mi magunk. I gyanezen estén hozzánk szegődött egy 
Schwartz Adolf nevű honfitársunk is. — Párisiiül jött. I 
monda: egyetemi hallgató: kisült azonban — de sajna! j 

hogy haszontalan szédelgő: becsapott minket, 
megcsalta Karmrodtot, sót rászedte még a cigányokat 
is: s ha köztünk lett volna ez alkalommal a mi kedves í 
francia barátunk, -lean Mounier theologus. most saint- I 
«juintini pap. a francia hangzású „pompás** magyar met- I 
leknevért heviiío vig legény, — bizonyosan azt is kizse- j 
bei te volna. Mert nem sommásán tárgyalt ez az ipse, a 
megosztott kezelésnek vala hive.

Általában eléggé gyakori eset volt, hogy honfitársak 
kerestek n.eg minket. 1 öbbnyire azonban munkakerülő 
alamizsnagyüjtügetó s csaló emberek voltak ezek. kik 
otthon nem boldogulhatván, külföldön szenyezték a ma­
gyar nevet. No de ne szégyenkezzünk nagyon, söpredéke 1 
minden nemzetnek van. Egyszer szintén egv ilyen, de ; 
nem magyar vendég nézett be szeréin lakásomba. Úri 
emberféle, kék papaszemmel, udvarias köszönéssel: már 
mai azt hittem, hogy ezt mondja: „Mein Name ist (ían- 
zik. ich Komme von Danzig, dreimal acht ist vierund­
zwanzig, bitte um Almosen.- A jövevény azonban igy j 
c-zólt hozzám: „Iram! Oroszországban nagy szerencsét­
lenség történt, melynek én is aldozata vagyok, s mint ! 
tönkrement ember Lipcsébe költözködtem ; Szegeden szin­
ten nagy szerencsétlenség történt (árvíz volt”s tudvale­
vőleg Lipcse város Szegednek lOU,000 márkát adományo­
zott a nyomor enyhítésére, s miután én jelenleg lipcsei, 
az ur meg magyarhoni, s miután én most sanyargatott 
helyzetben vagyok: azért Önnek, uram! erkölcsi, keresz­
tyen szent kötelessége segélyezni engem. “ — Mondjam-e, 
hogy mint a felvilágosodott XIX. szazadnak gyermeke, a 
világos célzást megértettem ?!

Lzek után legyen szabad egy-ket vonással kiegészí­
teni még a hallei kedélyes magyar életnek képét. — A 
kosztról már általában s a reggeliről különösen is szól­
tam. A mi az ebédet illeti, öten együtt kedélyesen, jó 
et\ágyg\dl költöttük azt el a „papánál.** Leves, pecsenye 
az elmaradhatatlan burgonyával, kis csészén betölt gyü­
mölcs, sótalan kenyér és olykor sör, — itn" ez volt nap­
ról-napi a a déli „Mahlzeit.“ lésztát, főzeléket testi sze­
meinkkel soha itt nem látunk. Vacsoráim kiki külön 
szokott. Némelyek a papához mentek akkor is enni 
„kierkucheir-t, hideg vagy meleg sültet. Én S. B. bará­
tommal kijártam a városvégre egy tehenészetbe, a hol 
uzsonnára vagy vacsorára „ex frissibus" tejet ittunk. S 
ezt ketten annyira divatba hoztuk, hogy nem egyszer 
összejöttünk a „tejeidében" mindnyájan s gyülekezésünk 
eg\ik eredménye az lön, hogy proklamatum est: „nemcsak 
a tűz, viz, fold s levegő az életadó s fenntartó elemek, 
hanem a tej is.“ Merész ujitás volt ez a sör hazájában, 
miatta azonban „nem mozdult meg a föld.“ S aztán meg
— mi tűrés-tagadás benne — mi magunk is tejért való 
lángolásunkkal nem egyszer sörbe merültünk a sürö- 
iékben!“

Meg volt tehát a jó magyar egyetértés! Mint egybe­
kötött keve csomói özszetartottmik. Olykor az utcán is 
isszesereglettünk, meg-megállván s hangosan diskurálván, 
mglen rendőr jött s oszlásra szólított fel, mert — u»y- | 
n°nd ”, a Dómét császár ellen elkövetett bizonyos (\o- 
Hlmg-fele stb.) merényletekre való tekintetből nem szabad : 
itcan gyülekezni. Németül azonban épen egymáshoz 
a,°. ragaszkodásunk miatt nem tanultunk annyit, mint 
:ulonben kellett volna. S ez bizonyára hiba volt. De nem 
ellettünk másképen. „Ne higyj annak, minek szived el- 
entmond, igy szól B Eötvös -József, — szivünk pedi°' 
illentmondott a német életbe való beolvadásnak. 8 aztán 
:etten, — én és Varga — magyar ruhánkban, melyben 
ártunk, be sem illettünk volna talán német társaságba,
- hol lebirált, olcsó látványosságot képeztünk volna. 8 
aár csak ennek elkerüléséért is bizony jobb, ha a ném­
eti viselet egyáltalán elmarad a külföldi magyar tanuló- 
iái. Excentricitást, barbárságot, vadmagyarságot lát az 
mrópai szem benne. Európai s a mellett nemzeti mivelt- 
■égünket nem ez adja, nem ez biztosítja. Ne fokosokkal

kucsmaforgókkal, de nemzeti szellemünk sajátos voná­
sival, lelki jelességekkel alakuljunk be a miveit nyugat 
tépei közé. Elől járjon a szellem s hoditson, akkor az­
tán utána jöhet a dolmánygomb; aranyból, ezüstből,

1 „agy akár ólomból is. az már mindegy.

Egyszer voltunk azonban mégis a medikusok „Stif- 
tungsfestjén.“ Es mitmacholtuk a kneipolást, a melynek 
kezdetén a hosszú bemutatások alkalmával még most 
is emlékszem — majd minden harmadik student azt 
mondta: „Mein Name ist Schulze.“ De a német burschok 
ismeretes mulatozási módjával nem tudtunk megbarát­
kozni, a minek bizonyosan az az oka, hogy Kárpátoktól 
Adriáig a kedvderitésnek más jobb módszere uralkodik, 
immár a selmeci bányász s erdészakadémián is, a hol a 
burschenschaftok még két évtized előtt is virágzottak. 
Mi egy csöppet sem irigyeltük a hallei burschoknak pár­
bajokon kapott s mindenfelé mutogatott sebhelyeit, sip­
káikat sem bámultuk, annál kevésbé kívántuk meg._
Németül is tehát nem a német diákoktól,* de fenti hölgyisme­
rőseinktől, azutan könyvekből s az egyetemen a kitűnő 
professzoroktól tanultunk. Egyébként pedig a magányt is 
jobban szerettük, mint a lármás „Silentium“ okát. -Szo­
bámból néztem én is — miként Kisfaludy Sándor birto­
kából — magyar elteltséggel a világot.

Elnéztem főképen vasárnapon délután a tarka kö­
zönséget, mely egész karavánokban vonult ki a „zöldbe." 
Munka után pihenésre és sörre vágyó apák. gondos mamák 
lányaikkal —- de sokszor ezek azok nélkül is — erős 
célgondolatokkal tartottak a sörforrások felé. S nézve 
őket, nézve . . . egyszer csak —- azt sem tudom hogyan 
belemerültem abba, a mi egy nagy költőnk szerint „az 
élet megvoutója", tudniillik az ábrándozásba, melylyel 
természetesen csakhamar hazám földjére is eljutottam s 
ki tudja meddig maradtam volna ott, ha lármázó bur­
schoknak (bocsánat, hogy ismét róluk szól — de ígérem, 
lehetőleg utoljára itt — az ének) hahotája fel nem riaszt 
merengésemből, melybe szép hazámnak édes gondolata 
merített. El tudtam azonban ábrándozni afonyaáruló német 
szegény leánykáknak szobámba behallszó „heidelbeer" 
kialltásán is, mely oly végtelenül egyhangúan és senti- 
mentálisan hangzott. (Kőtára is szedte az akkordot 8. A. 
muzsikus barátom, kivel együtt sikerült a szobámban lévő 
pianinot hosszú alkudozások után kibérelnem a házi úrtól: 
csaptunk is áldomást az üzletre!) Bezzeg a kis szőke 
német árus leánynál hangosabban kínai répát a francia, 
avagy békát az olasz leányzó !

Majd német choralistaknak (a „Frankianum“ világá­
ból való) csoportján akadt meg szemem. Vagy 15 tagból: 
szegén) kis gyermekekből s felnőtt ifjúból ósszealkötött 
érdekes csapat vala ez. Meg megállt a hét egy-egy nap­
ján bizoti) os házak (jótevők lukasa) előtt s meglepően 
szép összhangban éneket énekelt: éneket, mely ért aztán 
oboius járt. Betört tetejű cylinder s poros frakk volt e 
földi zengedezőkuek jellemző két ruhadarabja. Nagy refor­
mátor . Luther Marton! ki, „ miként a koszai egv nagy 
folyamnak útjába álltái, hogy venne más irányt. “ te is 
ilyen szegény choralista voltál

Lekötötte aztán figyelmemet még s gyakran is fog- í 
lalkoztatta főleg esteliden az ablakommal szemközt elvonuló 
köial. melyen belül tágas kert fáinak lombjai inte- : 
siettek felém, mutogatván egy nagy épületet. Épületet. 
mel\ minden hónapban egy vagy kétszer fényárban úszott, 
egyébként pedig sötét volt s nappal lakatlannak látszott’ 
Mi lehet, gondolám, e sajátságos épület ? Mi a rendelte- j 
tése? 8 mikor ezt megtudtam, még érdekesebbnek tűnt 
az fel nékem. 8 megtörtént, hogy sokszor sokáig, messze 
a vak éjszakába elmerengve néztem a szabadkőművesek : 
hallei páholyának díszes palotáját, (mert az volt azon j 
épület), gondolkozva a frei-maurerek titkairól.

Krupec István.
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Elmondatott a sárospataki főiskola f. évi

ünnepén. —
június 24-én tartott gyász-

Mi K. K. azzal tiszteljük meg e nagy férfiú emlékét leg­
jobban, ha lelkűnkben leborulván sírboltja felett, hálával 
és szent fogadalommal hirdetjük ma és minden időben ez 
alkalomra választott, az ő egész életének becsét is magá­
ban foglaló szent leckénket:

„Örökségül bírjuk az ő bizonyság tételéit“ !
Örökségül:
I. A vallás iránti lángoló szeretetét.
II. A protestantizmus elvei iránt való tántoríthatat­

lan hűségét.

I.
Nekem nincs okom. nincs jogom KK! kárhoztató 

ítéletet mondani a jelen kor viszonyai és miveltségi álla­
potai lelett. Látom felséges nyilvánulásaiban szólani lelkem 
előtt a tökéletesedés szellemét és annak alkotásait minden 
irányban. De talán epen eme jelenségek tesznek tanúbi­
zonyságot amellett, hogy ez általános emelkedésünk az 
ember szív egy nagy tévedésével van összekötve.

Ma a tudomány, a rang. a szerencse, a boldogság 
és érdek, fájdalom, igen gyakran elszakítja az embereket 
istentől, az égtől. Az volna a természetes, hogy az a fény, 
a mely valakinek bölcsőjét rengeti, az a világosság, a meíy 
később értelmünk lelett vílágol; azok a virágok, a melyek­
kel életünk utai, igen sok esetben bizony nem saját érde­
münkből. nem is a magunk teremtő erejének hatalmára 
hanem Isten áldó kezétől beszórvák ; az a könnyű haladás’ 
a mely sok ember szerencséjében, se göröngyöket, se su- 
jos kereszteket nem ismer; szivünknek draga kincsei a 
melyek talán mások felett gazdagokká és épen emiatt iri­
gyeltekké tesznek : valamennyien csak annál erősebben 
emlékeztessek ezt a szegény, önmagától tehetetlen ember 
szivet arra a fonásra, a melyből mindezek lakadnak: amaz 
áldó kezre, a mely mindezeket előtte megnyitotta. S ime, 
sokaknak életében, erkölcsi alakulásában, "igen gyakran 
sötét .elhővé lesznek, a mely eltakarja előlük az eget.

Azzal kellene dicsekednünk, abban keresni nagysá­
gunkat: ki all közülünk szivének, lelkének legszentebb ér­
zéséi magasra csapkodó lángolása által legközelebb isten­
hez. a legtökéletesebb lélekhez : a vele való összeköttetésnél 
ogva, kinek van legnagyobb ereje, eltűrni az élet kereszt­

jeit. annak ezer visszásságait, ezer ellenmondasait s tisztán 
maradni azok érintésétől. S ime, ma már van az elő- 
keioségnek olyan újabb kori ikarusi divatja, a mely az 
elbizakodott ember szív kevélységének szárnyain akarja 
kormányozni, nem ezt a földet, a hol tehetetlensége miatt 
minden lepten-nyomon elbukik, hanem magát az eget, a 
me ybol szegény, de elbizakodott szivében nincs egyetlen

,ra sem; s,ma mar Van a tudománynak, a műveltség­
nek olyan újabb kori büv ereje, a mely" bizony nem mély- 
.’egtwe, nem is tartalmának gazdagságával: egyszerűen 
eklmes voltává, szegényes, sóvár lelkeket vonz maga köré, 
sőt állít tanainak szolgálatába, abban keresvén és találván 
tel az ilyen emberek nagyságukat, ha minél alantabb, 
mind közelebb maradnak a kor hamisan választott bálvá­
nyaihoz s minél messzebb távozván a szív tiszta esz­
mény kepeitől, annál több rablánc csatolja őket e földhöz,
a mely. hitok szerint, csak ilyen szolgaság árán ad Jké>__
nyelmes kenyeret.

Báró Vay Miklós a kor emez áramlata ellen hagyta 
reánk, tanul,izonyságtételei által, az első örökséget.

Születése, a melynél fogva fény vette körül, családi 
összeköttetései a melyek már az a hoz kötött hagyományok 
es megérdemelt történeti jogok alapján is, tekintélyt, hó­
dol«, tiszteletet, hatalmat hoztak keresetlenül is lábai elé, 
nagy neve a melyet szellemének, egész lelki világának sokol­
dalú es soha ki nem mgyható kincseivel emelt ki és tett nagy- 
gya, meg a nagy Vayak között is : tetteinek, örök tevékenysé­
gének sikerei, a melyek a társadalmi élet majdnem minden 
irányában halas sziveket köteleztek le maga iránt, itt kénye­
ket töröltek le, ott sebeket g> ógyitottak be, itt elesteket emel­
tek tel, ott nehez kereszteknek emelését tették könnyebbé oly 
emberek vállam és olyan emberek szivében is, akik már 
sokszor gúnyra es zúgolódásra keltek az isten ellen; egész 
ele e a történet amaz Ítélete, a melyet még önmaga 
ha atara, meg folyvást emelkedő nagysága közben mon- 
(o 1 a senkinek sem hízelgő erkölcsi igazság szol­
ga a as s a mely benne a szükség emberét mutatta 
fel: bizony valamennyien elég kisértő erők lehettek 
vo na au a, íogy csupán önmagában keresse nagyságának

Alapige. Zsoltár CXIX. 111. „Örökség szerint bírjuk miről a törféne^minden^aJ“ azt’ a
a te bizonyság tételeidet. , . net minden nagy alakja leborulva tesz tanu-

Szerencsés, boldog nép és ügy az, K K a melynek lzon\sago • szegyelem a Krisztus evangéliumát s
nagy embereket adott a gondviselés. Már ez a kiválóid«,- I fjfö ° ^ vaMok* 1 Korint* XV-
mány mutatja, hogy Istennek, az igaz emberi érdeknek áll !yar hl/a a ma»tar ín ta,nác8okat 8 a ki a ma- 
az szolgálatában s a gondviselésnek ez a különösebb ki biztosítékát is S i legszentebb jelvényét és
választása jel/i előre jövőjét s annak biztos diadalát. Iste " iránti .8°ndjai. ala“> {°lyvást megőrizte az

De ha az ilyen nagy és Istentől küldött egyénekre „ i 11. sereimet annyira, hogy egész leikül etében,
már közönségesebb és csekélye«,!, jelentö-égü ügyeknek is ^ndolkozás módjában, még mint átlamíérfiunak is, a val-
•szükségük van, a protestantizmusnak e nagy emberiséd Oh' ki ivének kincsei közül.
érdekeket képviselő, köztársadalmi intézménynek bizo- • ,!ec.sujalL me8- oh tartsuk meg ezt az oróksé-
nyára kétszeres mértékben. ^. ’ lra.1- ’1(:sin> ek tartsák meg azok, kik veszteségünket

potolm vannak hivatva. Tartsuk meg e bizonyára igenHiszen már keletkezése, célja, feladata, egész szelleme 
Olyan, hogy maga alapitója, megjövendölte kikerülhetetlen 
orok kuzddmét, sóin meg nem szűnő vívódását. »Lesztek 
gyűlöletesek monda — az én nevemert, nem azért jöttem 
hogy békességet hozzak a világra, hanem háborút“. Háborút, 
mert mélyen nyúl bele a világ s az embersziv történetébe, an­
nak megszokott viszonyaiba, öröklött jogaiba, hagyományaiba 
az igazság diadalába s bizony regen elseper letett volna 
a föld színéről, annyi érdekeiben megriasztott hatalmasságot 
es szenvedélyt hivott ki maga ellen, ha Isten nagy embe 
reket nem állított volna élére.

Egy ilyen férfiúnak, tiszáninneni egyházkerületünk és 
sárospataki főiskolánk imádott főgondnokának, báró Vay 
Miklós emlékének áldozunk ma, forró könyek között, re­
megve a jövőtől, a kidőlte állal közöttünk támadt pusztaság 
miatt, de hódoló tisztelettel.

, .. poriban K. K. isten támaszunk mellett, tanulságunkra 
is küldi hozzánk prófétáit. Boldogtalan, szerencsétlen nép 
az, a mely nem érti, vagy nem akarja megérteni az úrtól 
vezetésére támasztott jeleket, épen ugv, amint szerencsét­
len, boldogtalan az, a ki felett a rengeteg éjszakában já­
ratlan utakon, hiába ragyognak az égnek csillagai.

Most — mint hallom — bensőbb a viszony a német s a magyar 
egyetemi hallgatók között, a miben bizonyosan része van a »hármis szö­
vetsége-nek is. Helyes, — a természetes fokig!

, ...... ......... c uiz.uu * cii a igen
okos, de le.ki sivárságra könnyen hajló kornak intelmeid, 
es az apostol ama kijelentésének is igazolásául: ^Minde­
nek lehetségesek ünektek — az Isten által!"

II.
A protestantizmusnak megvannak a maga létfeltételét 

és elvei, a melyek fenntartásában van egy részről jogo­
sultsága, az egyes emberi szivek felett és a társadalmi 
tényezők sorában is ; más részről a melyekhez való szilárd 
ragaszkodásától és következetességétől függ önmaga iránti 
hűsege is Könnyelmű, szívtelen játékot üz emberi életünk 
egszentebb tárgyaival és érdekeivel, valamint békés és 

boldog együtt lakozásunk nagy feladataival, a vallásnak 
minden olyan alakulata, a melynek rendszere akár a ti­
tokzatosság, akár a gyakorlati kényelmes megélhetés ügyes­
ségre van alapítva. 6J
... , KK! ya,,om> hirdetem, gyakorlom a felekezeti 
turelmesseget; de ezzel, nézetem szerint, nem egy az a 
meggyőződésbeli szintelenség, amelyben, fájdalom, ma me­
gint sok ember előkelőséget, miveltséget, általános testvéri 
szeretetet talál s az a történet tanúbizonysága szerint sem 
mindegy igazán, szívvel, lélekkel, a maga elvi következ­
ményeivel protestáns e valaki; mert ez a protestántismus 
bizonyos társadalmi, miveltségi elveket is vall, benső sziv- 
beli ügyei mellett s épen azért megtagadja vagy legalább
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diadalát teszi kétségessé az. ki itt nagy emberbaráti szive 
miatt, különbségeket tenni nem akar.

Háró Vay Miklós, a kor emez áramlata ellen hagyta 
reánk, tanúbizonyság tételei által, a második örökséget.

0, kétségen kívül, sok oldalról volt nagy, de szívünk 
tesz rá tanúbizonyságot, hogy legnagyobb mint protestáns, 
dó szive, bölcsesége, aggódó lelke, sok mindenben enge 
dett de ezen a ponton egy percre sem tagadta meg ön­
magát ... A nagy reformátor hitvallásának lelkeket hóditó 
pillanatai újultak meg életében mindannyiszor, a mikor a 
Protestantismus ügyei válságok elé sodortattak . . . »Itt 
állok, nem cseleked hetem másképen. Isten légy segítségül 
nekem!« Volt idő. amidőn csak ha egy kissé is lett volna 
kevésbbé protestáns, mint a minő valóban volt. erős küz­
delemre, lehet mondani: összeütközésre került volna állam­
férfim állása és nagysága, az a nagy elismerés és bizalom, 
amelyben a legmagasabb helyekről részesittetett s a Protes­
tantismus jogai iránti lelkesedése és bátorsága, s ő amidőn 
nagyok buktak el körülte. ingatagságuk miatt, egy percre 
sem ingadozott választani, keblének istene s talán a külső 
nagyobb sikerek között s cselekedetei által tette le az 
apostol ama hitvallását: „ Inkább akarok szolgálni Istennek, 
sem hogy az embereknek.“

És amikor már ott járták körülte a nagy lelket egbe 
hivó angyalok; ott jártak majdnem egy egész századnak 
fehér ezüst koronájával, megtört testének roskatag voltával, 
nemes szivének mindig lassuló dobogásával: ő még akkor 
is azért óhajtott közöttünk maradni legalább nehány pilla­
natra. hogy' nekünk éljen, ügyünknek tegyen szolgálatot s 
a protestantizmusnak, mint a szabadelvű társadalmi intéz­
mények egyikének segítse elő, ha csak egy kicsi lépéssel 
is, biztos diadalát, némely reánk nehezedett hatalmasságok 
felett; egyelőre nem külső, felszámítható eredményűvel, 
hanem bizonyítékul a legújabb eapok politikai küzdelmében 
arra, hogy ügyünk, hogy törekvésünk egy az imádott ma­
gyar haza ügyével, a lelkiismereti szabadság küzdelmeivel 
s hogy még áldozatot is tudunk és akarunk hozni, csak 
hogy „felviruljon köztünk ez a szép haza /“

'' * *

De iát e tanubizonyságtételeket nem elég csak tisz 
leletben tartanunk, mint a múltnak szép emlékeit, mint 
holt örökséget, amelylyel eldicsekedhelúnk talán: hanem 
élővé kell azokat tennünk szivünkben mindnyájunknak.

Az isteni gondviselés által boldogitásunkra küldött, 
közöttünk áldással élt, de az égbe költözött nagy szellemek 
iránt, komoly kötelességeink vaunak. Az ilyen szellemek 
porladazó részei felett összeborult sirhantokra nem elég 
csak virágokat szórnunk s az emlékezet kényeit hullat­
nunk : hanem őrizkednünk kell attól, hogy a gyászruhában, 
a hálátlanság és érdemetlenség bűnét ne kövessük el. a 
közöttünk az idők tanulságául és intő jelül maradt sirok 
felett.

Báró Vay Miklós nagy idők nehéz viszonyai és viha­
rai között vezette át az újabb kori protestantizmus életét 
és magas és szent érdekeit. A mikor irántunk lángoló ne­
mes szive utolsót dobbant s lelke előtt megnyiladozni látta 
az eget, a honnan eredetet vette, bizonyára az volt életé­
nek legszebb jutalma, amit magával vitt, amiért a halál 
pusztításától sem félt. hogy tanúbizonyság tételei élő örök­
ség marad mindnyájunkban.

Erre legyen szent és erre legyen elpecséteiő alkalom 
ez az ünnepélyes, ez a kegyeletes ura s igy az. temetkezés 
helyett, az annyira szükséges uj és közös erő forrásává 
válik részünkre

Szelleme érintésére, ime megmozdulnak sírboltja felett 
a kövek . . . Oda ü! a protestantizmus diadalának fehér
ruhába öltözött angyala.

„Mit keresitek a holtak kozott az élőt? Nincsen itt,
mert feltámadott!!“ Amen.

Mitrovics Gyula.

ÚJDONSÁGOK.
„A mai szociálizmus‘ cimii munkára, mely 

a nagynevű belga tudós, Laveleye tollából szárma­
zik s melyet mint jogosított fordító, az „Őrálló“ ban 
akartam volna először közrebocsátani, 2 frt 50 krral 
előfizetést nyitok. — A nagyérdekii mű, mely a szo­
ciális elméleteket vonzó modorban s mégis teljes 
tudományossággal tárgyalja, mintegy 25 nyomtatott 
ivet teend s kitűnő papíron, szép kiállításban szep­
tember végén, vagy október elején jelenik meg.

— A Tompa-szoborra legújabban adakoztak nálunk : a 
»Szatmári Hírlap< utján Böszörményi Károly kir. tanácsos 
szatmári polgármester 10 frt, Cray Gáspár ügyvéd 50 kr., 
Varjú István ref, lelkész 50 kr., Lipták Bertalan ref. leik. 
1 írt, Soós János Budapest 50 kr., Komáromi István, a 
• assai ref. egyház főgondnoka 5 frt, Ragályi Béla földbirto­
kos 2 frt A jelen kimutatás összesen 19 frt 50 kr., előbbi 
kimutatás 4 írt, .vagyis eddig az »Őrálló utján 23 frt 50 kr.

— Az Assicurazioni Generali múltkori hirdetéséhez- 
pótlólag adjuk a következőket: Bővebb zárszámadási je­
lentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott fel, 
világosi tások a legnagyobb készséggel adatnak és élet 
tűz-, szállítmány- és tivegbiztosítások az Assicurazioni 
Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszonbiztositó 
részvénytársaság és baleset elleni biztosítások az Első 
o. által nos baleset ellen biztosító-társaság számára a 
legelőnyösebb feltételek és legolcsóbb díjak mellett fo­
gadtatnak el. A sárospataki ügynökség Liebermann Jakab.

— Az „Orálló“ fejlesztése cím alatt a következő va­
lóban meleg felhívást olvassuk az Evang »Egyház és Isko­
lában:« A f év elején „Grállá" cím alatt, hetenkint kétszer 
megjelenő politikai, szépirodalmi és közgazdasági lapot in 
ditott meg Sárospatakon Dr. Bartha Béla jogtanár azon ki- 
kifejezett céllal, hogy a magyar nemzet s a haladásért 
küzdve, egyúttal a protestantizmus annyiszor méltatlanul 

■*- mellőzött érdekeinek tegyen szolgálatot. A sajtó, a közön­
ség s a mi fő, az ev. ref. és ág. hitv. ev. egyházak illeté­
kes képviselői a legmelegebb elismeréssel voltak a lap iránt, 
mely kiváló munkatársak által hűségesen támogatva, igye­
kezett feladatát teljesíteni, s elmondhatjuk, hogy ma már,

ORÁLLÓ
rövid félévi fennállása után, nemcsak előkelő színvonalon 
álló lappá, hanem a protestáns közvélemény számottevő 
orgánumává lett. Az is általánosan elismert és sok oldalról 
több ízben és követelőleg hangsúlyozott dolog, hogy ily 
lapra felette nagy szüksége van a protestantizmusnak, s ha 
nem volna, meg kellene teremteni. Egyetlen komoly kifogás 
volt ellene : hogy kevésszer jelenik meg: de oly lapot, mely 
nem a tőke hatalmán alapszik, csakis a közönség hatha­
tós pártfogása fejleszthet. Ebben reménykedve óhajtja a 
a derék szerkesztő és kiadó a kitűzött nagy célok érde­
kében minden önző, s személyes érdektől menten, hetenkint 
háromszor megjelenő lappá fejleszteni az ..Orálló“-t, hogy 
így fokozatosan alakulhasson napilappá. Ha azonbnn a kö­
zönség megfelelő pártfogása nem gyámolitja a vállalkozó 
laptulajdonost, akkor fájdalommal bár, de kénytelen volna 
a lapot beszüntetni, mert megteremtésére s kellő színvo­
nalra emelésére félév alatt ezrekre menő áldozatot hozott, 
s teljes anyagi romlása nélkül többre nem képes. Rajtunk, 
lelkészeken áll, ezen lapnak megismertetése és elterjesz­
tése, kik ezzel nem egyénnek, hanem fontos közügynek 
teszünk szolgálatot. Kövessük e tekintetben a római 
kath. papok példáját, a kik reánk nézve halálos érde­
keik előmozdítására szentelt vállalataikat minden tekintet 
nélkül beviszik a családok és nép körébe, úgy, hogy 
lehetséges hetenkint egyszer nagy terjedelemben meg­
jelenő lapjaikat igen olcsó áron kiállítani, mert a nép 
körében is elterjesztve 14—15 ezer előfizetőt gyűjtenek. 
Hogy az »Orálló« fennállhasson legalább is 1500 előfizetőre 
van szüksége. Ennyit ne tudnánk előteremteni? s ne vol­
nánk képesek egy oly lapot fentartani, mely tisztán hazánk, 
nemzetünk és egyházaink érdekeit szolgálja? Valóban szé­
gyenletes volna, ha az a lelkesedve dicsőített protestantiz­
mus ép a szellemi munkásság, az irodalom terén csúfot 
vallana. Dr. Bartha Béla munkásságával megmutatta, hogy 
az eszme s a közcél nála nem puszta szó, hanem azért 
lelkének teljes erejét, sőt anyagi jólétét is teláldozta. Ne 
kívánjuk tőle ez áldozatot, de cselekedjünk gyorsan, s el­
ismerésünknek. szellemi és anyagi támogatással adjunk oly 
értéket, mely hazánk s egyházunk anyagi és szellemi föl vi­
rágzásában az evangyéliomi közszellem hatalomra emelésé­
ben meghozza az áldott gyümölcsöket". — Ha megszívlelik, 
akiket illet, az »Orálló« élni fog. Ha nem — akkor bizo­
nyára a legszebb búcsúztató, amit vállalatunknak kíván­
hattunk.

— Laca zemplénmegyei ev. ref. egyházközségben a < 
lelkész Török István buzgósága folytán Kossuth szobrára j 
13 frt SO kr. gyűlt össze s ezt lapunkhoz küldték he, mely 
összeghez járultak : Török István lelkész 1 frt, Diószeghy 
Pál 2 frt, Grájz József 50 kr., Haltok Pál 30 kr.. Belo- 
hajda Péter, Tóth András. Hallók István. Sohajda Ferenc 
ilju. Hallók László, Móricz Pál, Sohajda Ferenc János, 
S/.erdi Ferenc, Gecse Lajos. Hagosi S. Sohajda Ferenc öreg, 
Sohajda Gyula. Sohajda Pál. Sohajda László, Móricz Sán­
dor. ifj. Sohajda István, l>. Sohajda János, Sohajda József, 
Móricz Gyula b. és Móricz Tamás 10—10 kr., Móricz T. 
János ö kr.. Móricz T. Ferenc 10 kr.. Pásztor András 20 
kr., Szalontay István 10 kr.. Sohajda István n. 20 kr., 
Fazekas Utvánné 10 kr., k. Szabó András 4 kr.. k. Tóth 
István né 4 kr., Máté Andrásáé 4 kr., f. Téglás Gyula 5 
kr., Móricz Gyuláné 4 kr., Pirigyi Sándor 5 kr.. Hallók 
György 5 kr., Móricz Miklós 5 kr., Papp Zsigmond 6 kr., j 
Pengi József 5 kr., Hallók Gy. István 20 kr., Kovács Já­
nos 10 kr., Móricz András ÍO kr , Szabó Károly 10 kr., 
Tóth M. István 20 kr., Téglás Péter ifjú 10 kr., Tóth P. 
István 10 kr., Tóth Gábor 10 kr., Jesztrebi István 10 kr., 
Pirigyi Mihály né 10 kr.. Tóth Károly 10 kr., Kovács István 
4 kr,. Tóth József cs. 10 kr., Szabó Ferencné 2 kr., Tég­
lás István 10 kr., Téglás Sándor 10 kr., Hogya József 10 
kr., Illés János 1o kr., k. Móricz Mihály 10 kr., Kovács j 
László 20 kr.. Tóth Mihály 20 kr.. Móricz Károly 2D kr., 
Sohajda Gáborné 10 kr., Tóth János 5 kr., Sohajda Péter j 
felső 2 kr., Tóth István 10 kr., Tóth L. István 10 kr., j 
Fi lep János kov. 5 kr., Tóth A. István 10 kr., ifj. Sohajda 
Pál 20 kr., k. Móricz János 3 kr., ifj. Tóth M. István 5 
kr., Pengi István 4 kr.. Szabó Mihályné 4 kr., Papp János 
10 kr., Móricz István 20 kr., Téglás István ifj. 10 kr., Tég­
lás Gyula kurátor 50 kr., Téglás Halázs 50 kr., Diószegi 
Károly 10 kr.. Filep Sándorné 10 kr.. Móricz F. István 50 
kr., Kovács Károly 10 kr., Ballök András ifj 3 kr., Csuhák 
István 4 kr., Nagy András 10 kr., Héres László 3 kr., Tég­
lás Péter bíró 50 kr , Gánesős Mari biróné 25 kr., Téglás 
Pál 10 kr.. Móricz T. Gyula 10 kr. Összesen 13 frt 81 kr.

—----

POLITIKAI SZEMLE.
„A gyermekek vallásáról“ cim alatt érdekes cikket 

olvasunk a „Prof egyházi és iskolai lap“ folyó évi 26. 
számában Révész Kálmán kassai lelkész tollából, mely lé­
nyegében a mi felfogásunkkal s szerintünk a Protestantis­
mus követelményeivel is teljesen megegyezik s melyet 
épen azért itt egész terjedelmében reprodukálunk.

„A kötelező polgári házasság a főrendiház junius 
21-iki ülésében nálunk is törvénybe iktattatott. Ezt a nagy 
eseményt a felállított junctimnál fogva azonnal követni 
fogja a vegyes házasságból származó gyermekek vallá­
sáról, illetőleg a római kath. klérus által annyiszor meg­
támadott s prot. részről erősen védett 1868. Lili. t.-cikk 
12. §-nak eltörléséről szóló törvényjavaslat tárgyalása.

Azt a sok nemes erőt és hevületet, mely részünkről 
az idézett 12. $-ban lefektetett elv, a rsexus sexum se- j 
quitu“ mellett és továbbra való fentartása érdekében 
kifejtetett, megvallom, nem tartom teljesen indokoltnak. |

A törvény meghozatala óta eltelt negyedszázad 
minden évének tapasztalata megmutatta, hogy ez a ren- j 
delkezés nagyon sok esetben Írott mulaszt maradt. Mert 
azt ne higyje el senki, hogy csak az utóbbi- 9—-10 év 
alatt történtek elkereszteiések, illetőleg elnevelések; tör­
téntek bizony azok ezelőtt is, de mivel nem volt annyira 
élére állítva a dolog, mint később, hát nem igen jöttek 
nyilvánosságra.

A r. kath. egyház, az ő egyedül üdvözítő voltára 
hivatkozva, nemcsak Esztergomban vagy a Magyar Ál­
lamban, de Rómában is palam et publice kimondja, hogy 
minden olyan törvényt, mely a vegyes házasságból szár­
máz jtt gyermekek egy részét az eretnekségnek akarja

1894. junius 30.

lefoglalni, egyszerűen nem respektál, semmisnek tekint 
s kijátszásra ha lehet nyilván, ha másként nem lehet, 
titkon, mindent elkövet.

A dolog valóban oly természetű, hogy erőszakkal 
megoldani nem lehet és nem szabad. Mert tegyük fel. 
hogy a keresztelésnél és anyakönyvelésnél megtartatott 
ugyan a törvény, de már az elemi- vagy középiskolai 
vallásoktatásnál nem. Vájjon zsandarral hozassuk-e a 
törvény szerint hozzánk tartozó gyermeket a vallásórára, 
konfirmációra vagy templomokba ? És ha esetleg a szü­
lők külső törvénytisztelete eleget tett is a törvénynek a 
gyermek 18 éves koráig, nem elvesztettük-e ezen határ­
idő után mindazokat, kiket csak a törvény tisztelete tar­
tott meg addig külső tagokként számunkra ?

Az olyan törvény pedig, melyet meg nem tartanak, 
melyet száz és száz utón kijátszhatnak, mindenesetre 
eltürlendő, mert különben megingatja a törvények iránti 
általános és szükséges tiszteletet és bizalmat.

Emellett azt se feledjük el, hogy minden látszat 
dacára is, bár talán legméltányosabb, de nem a legjobb 
eredményeket szülő módja a kérdés megoldásának a 
sexus sexum sequitur elvének felállítása. Vannak ugyan 
kevés számú és tiszteletreméltó kivételek, de én azon 
családokban, melyek úgy a szülőkben, mint a gyerme­
kekben két vallásra oszolvák, vagy minden vallás iránti 
színtelen közönyösséget, vagy ellenkezőleg egymás gunvo- 
lásává és versengéssé fajuló túlbuzgóságot, sót bigotte- 
riát láttam, mely utóbbinak ismét csak az lett a vége, 
hogy az erősebb fél assimilálta a gyengébbet. Ha mar 
törvény által lehetne és kellene meghatározni a gyerme­
kek vallását, szerintem legcélszerűbb lenne azt kimon­
dani, hogy a vegyes házasságból származó gyermekek 
az apa vallását követik. Az apa adja gyermekeinek a 
nevet, a rangot, legtöbbször a vagyont is, miért ne hatá­
rozná meg gyermekeinek vallását is. oly formán, hogy az 
övét kövessék.

De hát az igaz szabadelvüség csakugyan nem en­
gedi meg azt, hogy e kérdés feltétlenül törvény utján 
oldassák meg. Amint nem szabhatja elébem a törvény, 
hogy én milyen vallást kövessek, ép úgy nem szabhatja 
ream, hogy gyermekeimet milyen vallásban neveltessem. 
Ennek meghatározása legelső sorban a szülök elvitázha 
tatlan joga. Ha apa és anya egy ugyanazon egyház hí­
vei, a kérdés magától elesik, mert a gyermekek termé­
szetesen követik szülőik vallását; vegyes vallásit házas­
társaknál pedig az illető felek szabad, tehát illetéktelen 
tényezők által nem befolyásolt megegyezése van első 
sorban hivatva a gyermekek vallási hovatartozandóságá- 
nak megállapítására.

Újabb kérdés aztán, hogy ez a megegyezés a há­
zasság megkötése előtt, vagy után történjék-e meg s az 
utóbbi esetben megint mely időben : hat hónapon belöl-e. 
az első gyermek 'születésekor-e, vagy pedig mikor vallá­
sos neveltetésének ideje eljő stb. A törvényjavaslat 
sok vita után — a házasság megkötése előtti megegye­
zést proponálja.

Sokan vannak, kik ez indítvány ellen erkölcsi vagy 
illem tekintetéből emelnek szót. Legközelebb is olvasom 
egyik lapunkban e tárgyról szóló lelkésztársam tollából: 
„Különben rendkívüli érdeklődéssel nézek eléje amaz uj 
kornak, midőn a szemérmes hajadon és a szerelmes ifjú, 
az eljegyzés boldog percei után, születendő gyermekük 
vallása felől tanakodnak.“

Előre kell bocsátanom. hogy én az itt megtartandó 
határokat talán tulszigoruan is, oly nagy mértékben meg­
tartom, hogy p. o. az esketési beszédben vagy imában, 
eltérőleg használatban levő agendáinktól, a születendő 
gyermekekről azok neveléséről soha egyetlen szót sem 
szólok, kifejezetten gyermekekért nem, hanem csupán 
átalánosságban a házas élet áldásaiért könyörgők az uj 
pár számára; mindemellett azonban nem vagyok képes 
érteni a fentebb idézett kifogásban nyilvánuló piruló sze- 
mérmeteskedést.

Ezek a jó erkölcsbirák csak két dologról feledkez­
nek el. Egyik az, hogy a házasság megkötése előtt szo­
kás megkötni az u. n. házassági szerződéseket, melyek­
ben szintén van szó a születendő gyermekekről; másik 
pedig az, hogy az a szemérmes hajadon és szerelmes ifjú 
bizonyosan nem a házasság megkötése után nyernek fogal­
mat arról, hogy a házasság nem csupán szerelemből, csók­
ból és ölelésből áll, hanem — legtöbb esetben gyerme­
kek is származnak belőle!

E szempontból tehát a javaslat ellen semmi nehéz­
séget nem látok. Ha pedig azt nézem, melyik esetben 
tartható inkább távol az illetéktelen befolyás és melyik 
esetben kerülhető el a felek benső békéjének felzavarása. 
megint határozottan a házasság megkötése előtti meg­
egyezés mellett kell állást foglalnom.

Azt szokták legtöbbször mondani, hogy a szerelmes 
ifjú, a jegyes állapot boldog napjaiban igen könnyen bele­
egyezik. inkább befolyásolható menyasszonya óhajtására 
annak kívánságába. Vagy hü az a férfi egyházához es 
vallásához, vagy nem. Ha hü, sem a házasság előtt, sem 
a házasság után le nem veszik lábáról. Ha nem hü, ha 
könnyen megingatható: vájjon a jegybenjárás korszaká­
ban van-e erősebb kísértéseknek kitéve, vagy pedig akkor, 
midőn gyöngélkedő felesége pirulva súgja meg neki az 
édes titkot s midőn a gyöngéd férj előtt nejének minden 
legkisebb kívánsága parancs, mintha az már nemcsak 
egynek, de kettőnek óhajtása volna!

Részemről a legszerencsétlenebb megoldásnak tarta­
nám a megegyezést a házasság megkötése utánra hagyni; 
igen sok esetben valóságos pokollá tenné ez. a különben 
békés és boldog házas életet (Igen helyes észrevétel. Szerk.)

Aztán meg azt se feledjük el, hogy a jegyesek, 
meglehet, hogy nagyobb részben, nem is látják szükse 
gesnek e kérdés elintézését s ez esetben a sokak által 
védett és sajnált elv, a „sexus sexum sequitur“ marad 
érvényben“. — Megjegyzendő, hogy a függetlenségi és a 
szabadelvű párt az igazságügyi bizottság módosítása sze­
rint, tehát e cikkben fejtegetett felfogásnak és a Csáky 
gróf által benyújtott javaslat eredeti szövegének megfele- 
lőleg fogadta el a gyermekek vallásáról szóló törvény- 
javaslatot általánosságban s részleteiben is.

Francziaország. a köztársaság elnökévé a meggyig 
költ Kamat helyébe Versaiüesben 851 szavazat közül 
451-t Casimir Périer kapott s igy elnökké ő lett szemben 
a radikális Brisson 195 s Dupuy 97 szavazatával. A többi 
szavazat megoszlott.
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